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Θέµατα Φυσικής Γ΄ Λυκείου 
 

Ένα µεγάλο ασανσέρ µάζας M = 300 Kg φέρει στο µέσον της 
οροφής του κρεµασµένο ελατήριο σταθεράς k = 1000 N/m από 
το ελεύθερο άκρο του οποίου κρεµιέται σώµα µάζας m = 100 
Kg. Αφήνουµε το ασανσέρ να κάνει ελεύθερη πτώση για 

χρονικό διάστηµα st 3,0=∆ µετά από το οποίο κτυπά στο 

οριζόντιο έδαφος και ακινητοποιείται ακαριαία. 
α) Από πόσο ύψος αφήσαµε το ασανσέρ; 
β) Ποια είναι η εξίσωση της αποµάκρυνσης της ταλάντωσης 
του ελατήριου, αν θεωρήσουµε για t0 = 0 τη χρονική στιγµή 
που το ασανσέρ κτυπά στο έδαφος; 
γ) Πόση ταχύτητα θα έχει το κρεµασµένο σώµα m τη χρονική 

στιγµή st
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δ) Πόση δύναµη ασκεί την παραπάνω χρονική στιγµή το 
ασανσέρ στο έδαφος; 
∆ίνεται α) g = 10 m/s2 και β) ότι κατά τη διάρκεια της ελεύθερης πτώσης του ασανσέρ, το ελατήριο 
έχει το φυσικό του µήκος. 
Να θεωρήσετε ως θετική κατεύθυνση του άξονα yy’ την φορά προς τα πάνω. 
 
(Τα τέσσερα θέµατα είναι ισοδύναµα) 
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α) Η διάρκεια της ελεύθερης πτώσης διαρκεί st 3,0=∆ οπότε το ύψος από το οποίο θα αφήσουµε 

το ασανσέρ είναι: ( ) ( ) ⇒⋅⋅=∆=
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β) � Όταν το ασανσέρ κτυπά στο έδαφος έχει αποκτήσει 
ταχύτητα κατά µέτρο:  

( ) smtg 303,0100 =⋅=∆=υ  

και επειδή κινείται προς τ’ αρνητικά: sm300 −=υ  

� Κατά τη διάρκεια της ελεύθερης πτώσης του το ελατήριο 
έχει το φυσικό του µήκος, οπότε τη χρονική στιγµή t0 = 0 
(στιγµή πρόσπτωσης) το σώµα απέχει από τη θέση 
ισορροπίας απόσταση y0 τέτοια ώστε: 
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� Οπότε εφαρµόζοντας Αρχή ∆ιατήρησης Μηχανικής 
Ενέργειας (Α.∆.Μ.Ε.) υπολογίζουµε το πλάτος της 
ταλάντωσης: 
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� Η γωνιακή συχνότητα θα είναι: srad
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� Αν φ0 είναι η αρχική φάση της ταλάντωσης: 
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� Συνεπώς η εξίσωση της αποµάκρυνσης είναι: ( )⇒+= 0ϕωηµ tAy  
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γ) � Από την εξίσωση της ταχύτητας: 
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� Οπότε για st
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δ) � Υπολογίζουµε τη δύναµη ταλάντωσης για st
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� Όµως η δύναµη της ταλάντωσης είναι η συνισταµένη της 
δύναµης του ελατηρίου και του βάρους: 

NmgFFmgFF 2000101001000 =⋅+=+=⇒−= ταλελελταλ  

� Συνεπώς το ασανσέρ ασκεί στο έδαφος εκτός από το 
βάρος του και τη δύναµη που δέχεται από το ελατήριο. 
Οπότε η αντίδραση του εδάφους είναι: 
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